

江门市小学生现场写作阅读大会初赛落下帷幕 300余名“读写高手”脱颖而出

10月26日,由江门市教育局、江门市语言文字工作委员会办公室、江门日报社联合主办的“书飞彩凤 文有灵犀”第四届江门市小学生现场写作阅读大会的初赛落下帷幕。经过多轮激烈角逐,来自我市各县(市、区)的300余名“读写高手”脱颖而出。他们将在11月再次集结,亮相全市总决赛,共同争夺最终的荣誉。

文/图 江门日报记者 张翠玲



写作阅读大会现场

全市超过2100名学生参加初赛

今年,为了让学生的备战更加精准、专注,同时考虑到比赛启动时在上学期,第四届江门市小学生现场写作阅读大会取消了四年级这一组别。同时,“现场作文大赛”和“阅读素养竞赛”两个项目只允许学生报名其中一项。

本次比赛的初赛吸引了全市超过2100名学生参加,由于赛制的精简和调整,各校对参赛学生的选拔更加重视。不少学校在初赛前先在校内进行选拔,再集中对学生进行现场写作和阅读两个项目的专项辅导。比如,鹤山市沙坪街道第一小学赛前指导学生积累作文素材;江门市范罗冈小学为参赛学生开展赛前模拟,结合往年比赛题目出题让学生练手;江门一中附属小学组织学生进行作文练习,不仅老师会批改,还让学生互相批改,取长补短;江海景贤小学每天对选手进行阅读、作文分组辅导,如作文竞赛从审题、语言表达到主题构思方面进行指导,针对阅读项目则根据往年题型,通过成语接龙、阅读理解等题型进行针对性复习。



“现场作文大赛”题材多样,需要学生动脑思考。

作文题材多样,考验学生写作思维

在初赛阶段,“现场作文大赛”要求选手们在限定时间内完成一篇主题鲜明的作文,考验他们的思维速度和文字表达能力;而“阅读素养竞赛”则通过一系列精心设计的题目,检验选手们的阅读理解和分析能力。两项比赛均采用现场评阅的方式,主办方邀请了语文教研员、

著名作家、一线名教师、资深编辑等相关人员组成评委会,确保了比赛的公平、公正和公开。

其中,“现场作文大赛”每场比赛现场抽取的题目都备受各校关注。从今年各赛区的题目来看,题材多样,且贴近学生的学习和生活。蓬江区赛区、台山赛区和开平赛区均为看图作文,蓬江区赛区的题目是“你这辈子最灿烂的笑容都给了手机屏幕”,台山赛区的题目是《一张褪色老照片》,开平赛区则为《日本政府决定排福岛核污水

入海》,考查学生对时事热点的关注,并能从中表达自己的看法和见解。江海赛区、新会赛区、恩平赛区和综合赛区为半命题作文,选手们分别要以《爱在_____节》《我爱新会美食_____》《恩平_____真不赖》《_____我的挚爱》展开写作,考验同学们对身边事物的关注。鹤山赛区要求学生结合现实生活最有意义的“打卡”行动写一篇文章,需要学生做到“跳出课本”,并展示自己的个人思考。

“选手们的水平差距变小了”

在初赛过程中,一批优秀的“读写高手”涌现出来。他们有的以细腻的笔触描绘出家乡的美丽风光,有的则以深刻的思考探讨了社会热点问题,展现了江门小学生丰富的想象力和敏锐的观察力。

江门市文联秘书长、《江门文艺》主编郭卫东从第一届比赛开始就一直担任写作项目的评委。他表示,学生

的写作水平一届比一届好,但越到后面出现让人眼前一亮的作品就越难,“那是因为现在学生的整体写作水平提高了,可以说是从‘高峰’变成了‘高原’。选手们的水平差距变小了,让人眼前一亮的作品当然就少了,很多学生的作文质量都挺不错的。”

新会区教师发展中心小学语文教研员王梅也担任了多次写作项目

的评委。她认为,现在的学生读书量变大了,能够把读书的内容融入作文之中,但是一些学生的写作思路难免会变得松散、杂乱。不过,从这次比赛可以看出,参赛学生对生活的观察细致入微。他们的作文素材源于生活又高于生活,还能分析事情的两面性,写作思路变得更有逻辑、更有深度了。

我市多所中小学校举行校运会 活力飞扬 “燃”动金秋

金秋十月,我市各中小学校的校运会热烈上演。校园里,竞技与趣味齐飞、汗水与欢笑交织。创意满满的开幕式、精彩纷呈的比赛项目,以及亲子同乐的温馨瞬间,共同呈现了一场活力飞扬的体育盛会。

文/图 陈慕欢



校运会列队方阵各有特色。



学生在拼搏中享受运动的乐趣。学校提供

开幕式与比赛项目亮点纷呈

各校校运会不仅在传统项目上竞争激烈,更在开幕式和比赛项目进行了创新。

江门市怡福中学校运会开幕式上,各班从道具到队列,都呈现了无限创意。有的班级以航天为主题,学生身着航天服,手持火箭模型引领方阵;有的班级身着军装,挥舞旗帜,表达对祖国的祝福;还有的班级派出女生,身着汉服、脚

踩高跷,惊艳亮相……

蓬江区荷塘中学校运会开幕式也呈现了别样精彩。有的班级挥舞长长的红布,灵活拼出了星星等图案;有的班级挥动扇子,演绎出英姿飒爽的舞台;有的班级肩挑箩筐,挥舞镰刀,生动再现了稻谷丰收的场景。

“看我四班,样样最棒!看我四班,锐不可当!”蓬江区发展小学的开幕式

上,各班花式“整活”,有的班级高喊口号,轮番上演轮滑、篮球、跳绳等多种才艺;有的班级身着亮丽的服装,手持花球,欢快起舞……

而在比赛项目上,蓬江区紫茶中学校运会除了传统的田径、球类项目外,还特设了“亲子旋风跑”项目,让家长与孩子共同享受运动的乐趣。蓬江区北郊中心小学则把学生体质监测内容与

趣味运动项目相结合,增设了多项集体项目,如40人1分钟跳绳、40人1分钟仰卧起坐、200x20接力赛等,旨在实现全员参与、人人乐在其中。开平市三埠街道西郊小学增添了趣味运动项目。比如,在亲子跳绳比赛中,家长与孩子齐心协力,共同跳跃,促进了家校共育的深入发展。

学生体验运动的快乐

在校运会上,学生们不仅体验到了运动的快乐,还刷新了不少项目的纪录。

“太好了!没想到我能打破校运会的纪录!”在江门市北苑小学校运会跳绳比赛现场,该校二(1)班学生洪钰淇一分钟跳绳214个,打破了校运会纪录。该校五(2)班陈子睿说:“这次校运会氛

围真好,让我感受到学校对体育教育的重视,不仅增强了我的体质,还让我充分感受到运动的快乐。”

而在江门市陈白沙中学的校运会上,同样上演了多场打破纪录的“好戏”。比如,该校九(4)班的学生张洋在800米项目中跑出了2分17秒的佳绩。校长吴俊开介绍:“我们非常注重学生的

体育锻炼和体能提升,通过日常训练、阳光大课间、体育社团以及校运会等活动的举办,激发了学生们的运动热情,营造了浓厚的运动氛围。”

学生们的“军功章”也有家长义工们的一份功劳。在江门市范罗冈小学举行的秋季运动会上,该校家长志愿者服务队“范小橙”成为一道亮丽的风景线。他

们身穿鲜艳的义工服,分成多个小组,参与记分、拍摄、搬运物资、医疗服务等工作,为选手们保驾护航。一位家长义工表示:“看到孩子们在赛场上奋力拼搏的样子,我感到非常欣慰。学校举办这样的活动,不仅让孩子们得到了锻炼和成长,也让我们家长更加了解孩子的体育状况。”

全面检验学生体质健康水平

江门市体育教研员陈厚波表示,我市高度重视学生体质健康,通过加强体育锻炼,推广开展大课间体育和阳光一小时体育活动等措施,有效提升了学生的体质素质。近年来,我市中小学校体质健康抽查合格率与优良率均居全省前列。

“中小学校运会正是对学生体质健

康水平的一次全面检验。各校校运会集阳光体育项目、田径比赛、学生体质测试于一体,竞技性与趣味性并存,营造出浓厚的体育氛围。人人参与、全员上阵的盛况,展现了学生们对体育运动的热爱与投入。同时,“一校一品”和“一校多品”的体育特色项目,更是为校运会增添

了别样的风采。”陈厚波说。

近年来,我市多措并举深入推进体教融合,行之有效地落实“双减”政策。强化顶层设计,去年8月印发了《江门市中小学生学习“天天动起来”体育活动实施方案》,帮助学生树立健康第一理念,促进学生身心健康、全面发展;强化学校落

实中小学生学习体质健康管理工作的主体责任,坚持开齐开足体育课,每天的大课间体育活动不少于30分钟;多样化举办体育赛事活动,如江门市学生体质健康比赛、江门市中小学生跳绳比赛等,进一步激发了学生们对体育运动的热情,促进了学生全面发展、健康成长。

川粤教育共研共进 名师携手探讨“数智赋能”



交流活动期间,老师进行课例展示。

江门日报讯(文/图 记者/晏丹 通讯员/梁豪昌 李欢娱)不管是思政课、音乐课,还是视频课,通过AI技术、故事、图形,甚至皮影戏,都可以让抽象概念变得更生动,课堂变得更有意思更受欢迎。近日,四川省广元市东城实验小学教育集团成员学校教师一行来到江门,与我市4个省教育厅挂牌成立的基础教育品牌项目联动交流研讨,探讨中的课例进行了生动的展示和呈现。

本次川粤教育交流聚焦在音乐和数学两个学科,依托广东省谢国刚名师工作室、广东省丁玉华名师工作室、广东省基础教育(市、区)教研基地(江门蓬江)、广东省基础教育(江门)小学数学教研基地(江门)进行深度交流研讨。主题为“数智赋能立德树人 五育并举融合育人”,旨在通过探索数智化与教育的深度融合,让教育向智能化、个性化、多元化方向发展,是一场多学科的交流与碰撞。

交流活动先后在江门市蓬江区范罗冈滨江小学、江门市蓬江区紫茶小学、江门市蓬江区农林双湖小学开展,并进行了多场课例展示和专题讲座。来自四川广元的教育交流团队是正高级教师、四川省特级教师、四川省教书育人名师,广州市利州区东城实验小学校长左友慧。

活动期间,广东省谢国刚名师工作室学员、范罗冈小学滨江校区教师李欢执教的音乐欣赏课《我是人民小骑兵》,创编巧妙,借助图形结合舞蹈讲述故事,引导学生体验蒙古族音乐舞蹈之美;农林双湖小学教师李欢执教的《三只小猪》,以小猪叫声引入,利用故事引导学生感受音乐,通过情景创设,让学生在童真童趣中畅游音乐世界;广东省丁玉华名师工

作室学员、紫茶小学教师张秀华以奶茶话题融入好评率教学,借助智慧机器人和AI技术,让抽象概念变得生动;紫茶小学副校长李雪英的《倍的认识》,则以陈皮和幽默故事为载体,营造特色学习空间。

除了精彩的课例展示,研讨活动还有多场专家讲座。广东省名师工作室主持人、正高级、特级教师,江门市蓬江区教师发展中心音乐教研员谢国刚,以《向内生长,向外而行——探索教师专业成长的密码》《以生为本,让课堂成为情感增量的场域》为题进行了专题讲座;广东省名师工作室主持人、正高级、特级教师,教育部领航名师,江门市教师研究院小学数学教研员丁玉华则以《核心素养为导向的教学设计与实施》进行了专题讲座,剖析了教育课程改革的历程、“双减”政策的影响以及课标的变化,结合课例阐述教学设计内涵特质与核心理念,提出高品质课堂应具备“三有”“三真”“三实”的观点,在场的老师们带来了一场“精神盛宴”;范罗冈小学教育集团总校长肖兴波,江门市紫茶小学教育集团总校长、江门市中小学名师工作室主持人谭国池,江门市蓬江区农林双湖小学校长、江门市中小学名师工作室主持人赵善明也分别根据学校特色进行了专题讲座。

两地教育专家纷纷对本次交流活动的效果表示满意。谢国刚说,这次活动达到了推广和辐射广东省基础教育(市、区)教研基地(江门蓬江)和广东省基础教育(江门)小学数学教研基地(江门)的阶段性研究成果的目的,提升了蓬江区基础教育教学水平,进一步加深川粤两地基础教育的交流和协同发展。

全国智能产品行业 产教融合共同体在江门成立 带动全国220多家单位加盟

江门日报讯(记者/吕中言 实习生/郑雨晴)智启未来之路,产教共铸新篇。近日,由福建新大陆自动识别技术有限公司、深圳大学、江门职业技术学院主办,中国中小企业国际合作协会、广东省教育厅、广东省产教融合促进会、广东省物联网协会、澳门物联网协会大力指导的全国智能产品行业产教融合共同体成立大会在江门职业技术学院举行。据悉,该共同体以福建新大陆自动识别技术有限公司、深圳大学、江门职业技术学院为牵头单位,带动全国220多家单位加盟,其中本专科院校约有80多家、行业企业140多家。

当前,数字化、智能化、绿色化深度融合正成为越来越多产业的增强核心竞争力的重要方式。全国智能产品行业产教融合共同体的成立,是服务制造强国、质量强国、网络强国、数字中国建设的生动实践。

“我现有省级高水平专业群6个、国家级职业教育教师创新团队1支、享受国务院政府特殊津贴1人、工信部首批产教融合实践教授1名,先后荣获国家教材建设奖、‘挑战杯’大学生课外学术科技作品竞赛全国一等奖。”江门职业技术学院院长彭志平表示,共同体成立后,该校将以更加开放的姿态,积极协同深圳大学、福建新大陆自动识别技术有限公司、江门职业技术学院等成员单位搭建平台,实现资源共享、优势互补,打造共建共管、共育共融、共赢共享的产教融合新模式。同时,构建产学研紧密合作、高效协同发展的智能产品行业生态系统。

让生命安全“救”在身边 5台AED在紫茶小学 4个校区“上岗”

江门日报讯(记者/吕中言)如何让生命安全“救”在身边?10月25日,江门市紫茶小学举行自动体外除颤器(AED)交接仪式,5台由家长集体捐赠的AED完成交接,正式在紫茶小学4个校区(丰雅校区、南校区、天福校区、滨江校区)“上岗”,成为师生们在校园里的“生命守护者”。

AED是一种便携式医疗设备。心跳骤停时,在最佳抢救时间的“黄金4分钟”内,利用AED对患者进行除颤和心肺复苏,能够最有效防止源性猝死。今年的“58人道公益日”,在市、区两级红十字会的指导下,紫茶小学家长志愿服务队精心组织,在校内发起“敬佑生命、救在身边,58人道公益日”众筹活动,共筹得善款

90065.01元,用于购买AED、急救护物配置和进行师生急救知识普及培训。

“生命安全重于泰山,我们希望通过捐赠AED设备,进一步提高学校应对突发心脏骤停事件的能力,为校园安全贡献力量。”紫茶小学家委会主任梁慧瑜表示,希望学校能够充分利用好AED设备,定期组织演练,提高师生的急救意识和技能,真正发挥设备在紧急救援中的作用。

江门市紫茶小学教育集团总校长谭国池表示:“家长志愿服务队向学校捐赠AED设备,体现了家校携手共同守护生命安全的决心。我们将会积极宣传AED的使用方法和重要性,让学生在更加安全的校园环境茁壮成长。”